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ПРИКАЗ №   45/1-ос       по МБОУ ФМЛ от 6.03.2019
«О назначении лиц, ответственных за подготовку и проведение Всероссийских проверочных работ выпускников 11 классов в 2019 году в МБОУ «Физико-математический лицей»

В соответствии с приказом Министерства образования Московской области №1062 от 26.03.2019 «О проведении Всероссийских проверочных работ а общеобразовательных организациях Московской области в 2019 году», приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 29.01.2019 года №84 «О проведении Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в 2019 году», на основании приказа  Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки 07.02.2019 № 104 «О внесении изменений в график проведения Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в форме национальных исследований качества образования и всероссийских проверочных работ в 2019 году»
 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Провести Всероссийские проверочные работы в МБОУ «Физико-математический лицей» в 2019 году для выпускников 11-х классов по следующим образовательным дисциплинам: химия, биология, иностранный язык, история. 
2. Назначить ответственным за проведением ВПР в МБОУ   «Физико-математический лицей»  заместителя  директора   по  УВР Сухову В.В.
3. Назначить ответственным за техническое сопровождение ВПР в МБОУ «Физико-математический лицей» Барулину Н.Н.
4.   Заместителю директора по УВР Суховой В.В.:
· Организовать работу по доведению и разъяснению данного приказа среди учителей лицея, классных руководителей, учащихся и их родителей.
· Активизировать работу учителей  по вопросу подготовки выпускников 11-х классов к ВПР.
· Активизировать работу по подготовке выпускников 11-х классов к ВПР (знакомство с инструкцией, обучающие семинары по заполнению бланков ответов).
· Своевременно предоставлять отчетность в части проведения Всероссийских проверочных работ выпускников 11-х классов.
5. Утвердить порядок проведения проверочных работ:
· получить архив с вариантами в личном кабинете ВПР.
· в день проведения работы скачать файл с шифром от архива с вариантами в личном кабинете системы ВПР
· в день проведения работы скачать в личном кабинете системы ВПР макет бумажного протокола и список кодов участников. Каждому участнику выдается один и тот же код на все работы.
· в день проведения работы в личном кабинете системы ВПР получить критерии оценивания ответов участников и электронную форму сбора результатов выполнения ВПР (не позднее 14.00).
· создать комиссию по проверке работ учащихся. Проверить ответы участников в соответствии с критериями.
· заполнить электронную форму сбора результатов выполнения ВПР и загрузить ее в систему ВПР
6.  Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Директор  МБОУ ФМЛ                                                                                    Макарова О.А.
