Уважаемые лицеисты!
Внимание!

Информируем Вас о регистрации на олимпиаду кружкового движения НТИ в 2020 – 2021учебном году. 
Олимпиада КД НТИ проходит в несколько этапов: отборочные и финал. Финалисты будут работать с реальным инженерным оборудованием, применяя на практике продемонстрированные на отборочных этапах знания.
В 2020 году соревнования пройдут в дистанционном формате.

Регистрация на трек Олимпиады Кружкового движения НТИ 
для 8−11 классов открыта до 30 октября 2020 года.
https://reg.nticontest.ru/?utm_medium=cpc&utm_campaign=mainpage
Как и в прошлом году, участники могут выбрать для участия от одного до трёх профилей. Соревнования пройдут по 28 направлениям. 22 профиля рекомендованы РСОШ (1 профиль I уровня, 8 профилей II уровня и 13 профилей III уровня) — победа в них принесёт 100 баллов ЕГЭ по одному из профильных предметов. Подробная информация о профилях размещена на сайте: http://nti-contest.ru/profiles/. 



Регистрация на Олимпиаду КД НТИ.Junior для школьников
[bookmark: _GoBack] 5–7 классов открыта до 16 октября 2020 года https://junior.nti-contest.ru/ .
Олимпиада Кружкового движения НТИ.Junior — это инженерные командные соревнования среди учащихся 5–7 классов, где школьники встречаются с новыми технологиями, создают образ будущего, решают инженерно-технологические задачи.
По данным министерства  образования Московской области в олимпиаде КД НТИ.Junior (5-7 классы) зарегистрировано всего 26 участников из школ нашего округа. На олимпиаду Кружкового движения НТИ для 8−11 классов не зарегистрировано ни одного ученика.



Подробная информация на сайте: фмл.рф
 в разделе «Олимпиадное движение»- «Кружковое движение НТИ»

