Методическая тема: «Основы представления графических данных»
учителя информатки и ИКТ МБОУ ФМЛ Барулиной Н.Н.

Представление данных на мониторе в графическом виде впервые было реализовано в середине 50 – х годов для большинства ЭВМ, применявшихся в научных и военных исследованиях. Графический интерфейс пользователя сегодня является стандартом для программного обеспечения разных классов, начиная с операционных систем.

Существует специальная область информатики, изучающая методы и средства создания и обработки изображений с помощью программно – аппаратных вычислительных комплексов, - компьютерная графика. Визуализация данных находит применение во всех сферах человеческой деятельности. Медицина (компьютерная томография), научные исследования (Визуализация строения вещества, векторных полей), моделирование одежды, тканей, опытно – конструкторские разработки.

В зависимости от способа формирования изображений компьютерную графику принято разделять на растровую, векторную и фрактальную.
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Отдельным предметом считается трехмерная (3D) графика, изучающая приемы и методы построения объемных моделей объектов в виртуальном пространстве. Как правило, в ней сочетаются векторный и растровый способы формирования изображений. 
На стыке компьютерных, телевизионных и кино технологий зародилась и стремительно развивается  сравнительно новая область компьютерной графики и анимации.


Растровая графика 

Растровое изображение используется для хранения изображений, где важна передача цвета (тонов и полутонов) – фотографии, иллюстрации. Растровое изображение – изображение, состоящее из точек. Каждая точка имеет определенный цвет. Точки выстроены в ровные ряды. Совокупность  точечных строк образует графическую сетку, или растр. В растровом изображении особую важность имеет понятие – разрешение. Оно выражается в количестве точек, приходящихся на единицу длины. 
При этом различается:

· разрешение оригинала;

· разрешение экранного изображения;

· разрешение печатного изображения.

Разрешение оригинала. Разрешение оригинала измеряется в точках на дюйм (dots perinch – dpi) и зависит от требований к качеству изображения (чем выше требование, тем выше должно быть разрешение оригинала) 

Разрешение экранного изображения. Для экранных копий изображения элементарную точку растра принято называть пикселем. Размер пикселя варьируется в зависимости от выбранного экранного разрешения, разрешения оригинала и масштаба отображения.

Мониторы для обработки изображений с диагональю 20 – 21 дюйм обеспечивают разрешение 640х480, 800х600, 1024х768, 1280х1024, 1600х1200, 1600х1280, 1920х1200, 1920х1600 точек. Расстояние между  соседними точками люминофора у качественного монитора составляет 0,22 –0,24 мм.

Для экранной копии достаточно разрешения 72 dpi, для распечатки на цветном или лазерном принтере 150 – 200 dpi, для вывода на фотоэкспонирующее устройство – 200 –300 dpi.

Разрешение печатного изображения  понятие линиатуры
Для лазерных принтеров рекомендуемая линиатура составляет 65 – 100 lpi, для газетного производства 65 – 85 lpi, для художественных работ 133 – 300 lpi. 

Достоинства

· Растровая графика позволяет создать (воспроизвести) практически любой рисунок, вне зависимости от сложности, в отличие, например, от векторной, где невозможно точно передать эффект перехода от одного цвета к другому (в теории, конечно, возможно, но файл размером 1 МБ в формате BMP будет иметь размер 200 МБ в векторном формате)[источник не указан 235 дней].

· Распространённость — растровая графика используется сейчас практически везде: от маленьких значков до плакатов.

· Высокая скорость обработки сложных изображений, если не нужно масштабирование.

· Растровое представление изображения естественно для большинства устройств ввода-вывода графической информации, таких как мониторы (за исключением векторных), матричные и струйные принтеры, цифровые фотоаппараты, сканеры
Недостатки

· Большой размер файлов с простыми изображениями. (Связь между параметрами изображения и размерами файла. Средствами растровой графики принято иллюстрировать работы, требующие высокой точности в передаче тонов и полутонов. Однако размеры растровых иллюстраций стремительно растут с увеличением разрешения. Фотоснимок, предназначенный для домашнего просмотра(стандартный размер 10х15см, оцифрованный с разрешением 200 – 300 dpi, цветовое разрешение 24 бита), занимает в формате TIFF с включенным режимом сжатия около 4 Мбайт. Оцифрованный с высоким разрешением слайд занимает 45 – 50 Мбайт).

· Невозможность идеального масштабирования. Одним из недостатков растровой графики является так называемая пикселизация изображений при их увеличении. Раз в оригинале присутствует определенное количество точек, то при большом масштабе увеличивается и их размер, становятся заметны элементы растра, что искажает саму иллюстрацию.
· Невозможность вывода на печать на плоттер.

Форматы графических данных. 

Растровые изображения обычно хранятся в сжатом виде. В зависимости от типа сжатия может быть возможно или невозможно восстановить изображение в точности таким, каким оно было до сжатия (сжатие без потерь или сжатие с потерями соответственно). Так же в графическом файле может храниться дополнительная информация: об авторе файла, фотокамере и её настройках, количестве точек на дюйм при печати и др.

Сжатие без потерь

Использует алгоритмы сжатия, основанные на уменьшении избыточности информации.

BMP или Windows Bitmap — обычно используется без сжатия.

GIF (Graphics Interchange Format) — устаревающий формат, поддерживающий не более 256 цветов одновременно. Всё ещё популярен из‑за поддержки анимации, которая отсутствует в чистом PNG, хотя ПО начинает поддерживать APNG.

PCX устаревший формат, позволявший хорошо сжимать простые рисованые изображения (при сжатии группы подряд идущих пикселей одинакового цвета заменяются на запись о количестве таких пикселей и их цвете).

PNG (Portable Network Graphics)

TIFF (Tagged Image File Format) поддерживает несколько алгоритмов сжатия, в том числе сжатие без потерь (LZW, LZ77, ZIP).

Сжатие с потерями

Основано на отбрасывании части информации (как правило наименее воспринимаемой глазом).

JPEG очень широко используемый формат изображений. Сжатие основано на усреднении цвета соседних пикселей (информация о яркости при этом не усредняется) и отбрасывании высокочастотных составляющих в пространственном спектре фрагмента изображения. При детальном рассмотрении сильно сжатого изображения заметно размытие резких границ и характерный муар вблизи них.

Разное

TIFF поддерживает большой диапазон изменения глубины цвета, разные цветовые пространства, разные настройки сжатия (как с потерями, так и без) и др.

RAW хранит информацию, непосредственно получаемую с матрицы цифрового фотоаппарата или аналогичного устройства без применения к ней каких-либо преобразований, а также хранит настройки фотокамеры. Позволяет избежать потери информации при применении к изображению различных преобразований (потеря информации происходит в результате округления и выхода цвета пикселя за пределы допустимых значений). Используется при съёмке в сложных условиях (недостаточная освещённость, невозможность выставить баланс белого и т.п.) для последующей обработки на компьютере (обычно в ручном режиме). Практически все полупрофессиональные и профессиональные цифровые фотоаппараты позволяют сохранять RAW изображения. Формат файла зависит от модели фотоаппарата, единого стандарта не существует.
Векторная графика
Векторные графические изображения являются оптимальным средством для хранения высокоточных графических объектов(чертежи, схемы и т. д.), для которых имеет значение сохранение четких и ясных контуров. В векторной графике изображение «собирается» из элементарных объектов (эллипсов, многоугольников, отрезков, дуг и т.д.). В файле с векторным рисунком хранится «перечень» объектов и их свойств – координат, размера, цвета, и др. Для вывода на экран используются формулы, преобразующие внутреннее объектное представление в экранную картинку Если инструменты растрового редактора позволяют нам разными способами перекрашивать «квадратики», из которых состоит рисунок, то все действия в векторном редакторе направлены на создание объектов, изменение их свойств, конструирование из элементарных частей более сложного целого. 

Рассмотрим, к примеру, окружность радиуса r. Список информации, необходимой для полного описания окружности, таков:

радиус r;

координаты центра окружности;

цвет и толщина контура (возможно прозрачный);

цвет заполнения (возможно прозрачный).

Преимущества этого способа описания графики над растровой графикой:

Минимальное количество информации передаётся намного меньшему размеру файла (размер не зависит от величины объекта).

Соответственно, можно бесконечно увеличить, например, дугу окружности, и она останется гладкой. С другой стороны, если кривая представлена в виде ломаной линии, увеличение покажет, что она на самом деле не кривая.

При увеличении или уменьшении объектов толщина линий может быть постоянной.

Параметры объектов хранятся и могут быть изменены. Это означает, что перемещение, масштабирование, вращение, заполнение и т. д. не ухудшат качества рисунка. Более того, обычно указывают размеры в аппаратно-независимых единицах (англ. device-independent unit), которые ведут к наилучшей возможной растеризации на растровых устройствах.

У векторной графики есть два фундаментальных недостатка.

Не каждый объект может быть легко изображен в векторном виде. Кроме того, количество памяти и времени на отображение зависит от числа объектов и их сложности.

Перевод векторной графики в растр достаточно прост. Но обратного пути, как правило, нет — трассировка растра обычно не обеспечивает высокого качества векторного рисунка. 

Основные преимущества векторной графики: 

  компактность представления, малый размер файлов 

  возможность менять масштаб изображения без потери качества 

Недостатки:

· Большое время обработки файла.

Форматы файлов:  WMF; CDR
Фрактальная графика

Фрактал (лат. fractus — дробленый, сломанный, разбитый) — термин, означающий геометрическую фигуру, обладающую свойством самоподобия, то есть составленную из нескольких частей, каждая из которых подобна всей фигуре целиком. В более широком смысле под фракталами понимают множества точек в евклидовом пространстве, имеющие дробную метрическую размерность (в смысле Минковского или Хаусдорфа), либо метрическую размерность, строго большую топологической.

Фрактал — это бесконечно самоподобная геометрическая фигура, каждый фрагмент которой повторяется при уменьшении масштаба

Фрактальная графика, как и векторная, основана на математических вычислениях. Однако базовым элементом фрактальной графики является сама математическая формула, то есть никаких объектов в памяти компьютера не хранится и изображение строится исключительно по уравнениям. Таким способом строятся как простейшие регулярные структуры, так и сложные иллюстрации, имитирующие природные ландшафты и трехмерные объекты.

Используемые материалы
http://esate.ru/article/cg/dizayn/osnovnye_vidy_kompyuternoy_grafiki/
http://computerologia.ru/13521-2/
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