   6 класс 

 Вставьте там, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания.
     Нач…ло см…ркат…ся п…зёмка усил…валась снег с ш…р…хом перекат…вался (по)полю. Около кажд…й сухой б…линки на каждом холм…к… всюду стр…мительно выр…стали мах…нькие остро(?)гра…ные  сугроб…ки. Шерсть (на)боках у лош…д… покрылась ин…ем. 
     Хол…д заб…рался под  полу(?)шу…ки покус…вал пальц… даже в вал…нках. Р…бята спрыг…вали с во…ка  впр..пры…ку б…жали за с…нями хлоп…ли рук…вицами и пр…пляс…вали или нач…нали борот…ся. Только Витя  с…дел (на)в…зу. Он нахохл..лся в..роб…шком и совсем н.. хотел (н..) бегать (н…) прыгать.
[bookmark: _GoBack]     Витя вспомн…л наказ отца ехать через мост и пот…нул за правую во…жу. Но за рекой пр…ветл…во св…тились окна  пот…нуло дымом п…чей донё…ся дружный лай собак и мальчик (по)скорее зах…тел к т…плу к свету. Он подумал (Н…)чего проскоч…м. 
     Лош…дь вын…сла сани на лёд. Снег перемёл дорогу  и конь (со)страхом  к…сился глазом на ч…рные п…лыньи. Сум…рки …гущались. Вдруг что(то) хрус…нуло обл…милась лед…ная кромка запл…скалась вода воз стр…мит…льно стал погружат…ся в реку.
     Подб…жали ребята нач…ли осв…б…ждать сани. Лош…дь рв…нулась (в)перед лёд под её ногами трес…нул. Она оч…тилась (по)горло в воде но мальч…ка уд…лось схв…тить и осв…б…дить из лед…ной купел... . 


