Демонстрационный вариант вступительной работы. 
Русский язык. 7 класс
Диктант 
Все его знают с самого детства, когда в апреле возле скворечника появляется неутомимый и жизнерадостный певец в чёрной одёжке. «Здравствуйте, я прилетел!» — заявляют скворцы о себе жизнерадостной песней. Вот и сейчас они, будто вытряхнутые из мешка, прочертили воздух тучей. Промчавшись над нашими головами, стая вмиг рассеялась и чёрными диковинными плодами разместилась на ветках деревьев.  Бока птиц блестели металлическим отливом. Презабавно было смотреть на их клювы, яркие, лимонно-жёлтые, как карандаши. 
Мы с вечера ждали их появления в саду. Проталинок было ещё мало, и птицы питались в полях и на лесных опушках. Когда совсем сойдёт снег, они начнут устраиваться в скворечниках.
В саду у нас двадцать один скворечник. Прямоугольные дощатые домики прилажены не только на яблонях, но и в зарослях черёмухи. Шесты с птичьим жильём по-хозяйски привинчены проволокой к стволам и других деревьев: груш, и черешен, и вишен.
Я сидел на завалинке своего старенького бревенчатого деревенского дома и жмурился от солнца вместе с кошкой Машкой. Но скворцы не дрогнули, не испугались ни Машки, ни человека, шастающего возле них под яблонями. Они только что вернулись с кормёжки и сидели в кронах, изредка переговариваясь друг с другом.

